



见证十年，
“一带一路”风华正茂⑦

解所需，“一带一路”让心贴得更近

本报记者 廖睿灵

一粒种子，带动一个地区的农业技术发展，也让不同国度的人情谊更深；一座水厂，不光为当地居民送来清洁用水，还带来了更多就业机会；一项项公益项目，点亮异国他乡青少年的梦想，也改写他们的命运和人生……10年来，共建“一带一路”打造了许多“小而美”、惠民生的工程，也见证了很多人情谊。

“水厂建成后，再也没停过水”

在位于非洲的博茨瓦纳国，一条奥卡万戈河穿流而过。再往南走，当地却以干旱地貌闻名，居民生活用水主要依靠降雨和地下水，常年受到缺水困扰。

马哈拉佩就在博茨瓦纳首都哈博罗内以北约200公里。2000年，当地一座水厂建成投用，设计处理能力约为每天1.6万立方米，除了马哈拉佩镇外，水厂还要满足周边绍雄镇等地区的用水需求。然而由于年久失修、设备老化，到了2018年前后，旧水厂的供水能力已经退化至每天8000立方米左右，当地居民用水难的问题愈发突出。

“以前村子里停水是常事，一停水就是两三个星期，有时候甚至会停上一个月，只能等政府的送水车供水或到邻村取水。”家住绍雄镇的蒂斯特·奥莱克勒回忆，为了到邻村水井取水，村民们得步行或者赶驴车20多公里，往返路程，排队打水都得花上大量时间。

解决“用水难”成了当地大事。为了保障居民用水，2018年，当地政府面向社会企业公开招标，计划扩建马哈拉佩水厂。2019年6月，中国建筑旗下中建博茨瓦纳公司承建的马哈拉佩水厂升级项目正式开工。2022年2月，项目顺利竣工，扩建后的新水厂投入运营。

“马哈拉佩水厂扩建工程新建了一套供水处理设备，供水处理能力可达到每天1.8万立方米。”中国建筑博茨瓦纳公司马哈拉佩水厂扩建工程原项目经理姚立志告诉本报记者，水厂扩建后，基本可以满足周边70公里范围内7个村庄居民的用水需求。“扩建水厂时，我们对澄清池、砂滤池、蓄水池等重点部分都进行了升级处理。为了进一步提升水质，新水厂使用二氧化氯消毒剂消毒，相比原来用氯气消毒效果更好，消毒后的水也更清澈。新水厂还用上了活性炭过滤工艺，能更好地除去水中杂质，让水的气味和口感得到改善。”

在马哈拉佩水厂工程建设现场，有近300名雇佣员工，其中260多名员工是博茨瓦纳当地人，项目员工属地化程度超八成。最让姚立志印象深刻的，正是蒂斯特·奥莱克勒。

“奥莱克勒勤学肯干，一开始是项目现场工人，后来因为工作出色，成了项目上一名工长。”姚立志回忆，无论在项目建设现场还是平日相处，奥莱克勒总有问不完的问题。正是



在此过程中，双方结下了深厚友谊。水厂建成投用后，奥莱克勒专门邀请姚立志等一群中国朋友去自己家里做客，看看村里的用水变化。他高兴地对中国朋友们说：“水厂建成后，村里再也没停过水。”

这样的民生工程，得到马哈拉佩镇长采佩·采佩的点赞：“我们长期面临缺水问题，水资源对当地人民来说非常宝贵。新水厂的建成解决了当地饮用水短缺问题，感谢中国企业出色地完成了这一项目。”

目前，马哈拉佩水厂旧设备升级改造项目进入到筹备阶段。“等到旧水厂水处理设备更新升级完成，马哈拉佩水厂的水处理能力大约能达到每天3.4万立方米，基本可以满足当地未来20年的用水需求。”姚立志说。

跟哥斯达黎加伙伴一起跑订单

最近，中国中化控股有限责任公司旗下安徽江淮园艺种业股份有限公司哥斯达黎加控股子公司销售部经理任翔忙着在中国见客户、谈合作，“过段时间我又要回到哥斯达黎加，那边还有好多合作等着推进。”任翔说。

哥斯达黎加地处拉丁美洲，常年雨水丰沛，昼夜温差大，适宜种植西甜瓜等水果品种。然而上世纪90年代末，哥斯达黎加的甜瓜产业因品种退化导致多年减产，如何提高甜瓜品种抗病性成了当务之急。

“2012年，我们和哥斯达黎加当地一家大型甜瓜销售商达成合作，选育了甜瓜抗病品种‘江淮蜜一号’和‘红运’，试种成功后，新品种较之前每亩增产两到三成，很快在当地畅销。”任翔说。

随着中哥合作选育的甜瓜品种在哥斯达黎加“走红”，中



国和哥斯达黎加两国的农业技术合作也渐渐走深走实。2019年，在中国科技部和哥斯达黎加农牧部的共同支持下，江淮园艺与哥斯达黎加农业技术转移中心共同成立“中国—拉美农业科技联合研究中心暨江淮生物科技有限公司(哥斯达黎加)农业自由贸易区”。在这个占地面积约1.7公顷的研究中心，甜瓜、辣椒、樱桃番茄等果蔬色泽鲜艳、长势喜人，颇受当地种植户欢迎。

把这些优质种质资源推广至当地的，是任翔和他的哥斯达黎加同事们。

“我们销售团队有6个人，其他5名都是哥斯达黎加当地人，其中一名搭档还是我的西班牙语老师呢。”任翔说。

任翔口中这名“西语老师”名叫德里克，是一名95后。2019年，该自贸区建成后面向当地招聘了一批工作人员，德里克就是其中之一。

“为了推广试验优质品种，我们常常得开车在外面跑，出差途中就是我们的西语课堂。”任翔说，他和哥斯达黎加同事几乎跑遍了当地所有的农业种植区域，多次面向当地农户开展种植技术培训，推进果蔬品种试验示范。在德里克的帮助下，几年下来，自己已基本能用西班牙语进行无障碍交流。

德里克的快速成长，任翔也看在眼里。“刚到我们团队时，他一边忙学业一边工作，起初学生气还挺明显。但德里克很好学，悟性也强，可以说每隔一段时间就‘变个样’。”任翔说，在自贸区工作几年后，德里克的销售沟通技巧、农业知识水平都有了很大提升，他还和同事一起完成了一项黄瓜品种

权登记，这意味着这类新品种在当地正式诞生落地。

去年5月，任翔因工作需要暂时离开哥斯达黎加回到国内。“刚走不久，我就接到了德里克的电话，他说‘放心，我一定会继续做好这里的工作’，这让我很感动。”任翔说，“在我和德里克的‘公路课堂’上，我经常向他提起中国的情况，他很想到中国看看。期待有机会能在中国接待我的哥斯达黎加朋友。”



“这里正是我梦想的地方”

在大西洋东岸，一座座白色风机在南非北开普省德阿镇的山地上屹立，叶片随风转动，把清洁电力送入当地几十万居民家中——2017年，国家能源集团龙源南非公司投资并承建运营的风电项目在此投运。也是那一年，29岁的盛斌从甘肃来到了这里。

“我是龙源南非公司的生产部主任，主要负责风电项目现场的生产运营工作，需要不定期到现场进行安全检查，确保项目平稳运行。”盛斌告诉记者。

在南非，龙源电力分公司共有20名员工，刨去5名中方外派员工和3名在当地招聘的华裔员工，剩下的全是本地人。“起初我们在当地开展招聘时，一些员工对项目并不了解，有的甚至零工作经验。为了让他们更好地掌握相关技能、顺利开展项目工作，我们专门成立了培训中心，从工具的使用、项目基本知识等方面着手，鼓励员工逐步学习成长。”盛斌说。

团队中，90后达思文让盛斌记忆深刻：“大家都叫他‘追风男孩’，很有灵气，在我们集团也小有名气。”

达思文来自北开普省一个偏远小镇，因为家境贫困，成绩优异的他差点失去上大学的机会。龙源电力来到南非后，在当地提出了“助学、筑梦、铸人”社会责任计划，每年投入450万兰特(约合人民币185万元)，资助当地贫困学生继续求学，达思文是其中一员。

2021年，已顺利读上电气工程专业的达思文进入龙源电力南非分公司实习。次年7月，大学毕业的他以出色的笔试成绩脱颖而出，成为该公司一名正式员工。

“别看达思文入职时间短，但他十分勤奋好学，成长非常快。”盛斌说，在培训中心，达思文总是第一个到培训现场，最后一个走。做笔记、写学习总结，他样样不马虎。去年，在公司举办的用技能比赛上，达思文获得了第一名的好成绩。很快，他被提拔为团队的高级雇员。

越来越多“达思文”在中国企业的帮助下改变命运。盛斌告诉记者，集团已经资助了112名南非当地大学生，更多公益项目也在南非开花结果：距离德阿风电项目50公里范围内，龙源电力建设运营了4座早教中心，免费接收当地儿童入学，还提供了30余个就业岗位；在德阿镇，公司资助的当地无板篮球队具备国家级赛事水平，当地年轻人得以通过体育运动实现梦想。此外，公司在当地启动了龙源穆里洛健康项目，专业医疗大巴开到各地，每年为社区居民提供免费保健服务约9000人次……

用达思文的话说，“中国距离南非很远，但中国人像亲人和朋友一样，帮助了很多有困难的人”。“空闲时，我喜欢驻足德阿镇的小道，看看远方旋转的风车，觉得那样能和帮助我的人更亲近些。”他说，“如今，我也成为能够帮助别人的人。谢谢龙源，这里正是我梦想的地方。”

“一带一路” 民生工程

● 中国电力建设集团承建 库内内省抗旱项目一期工程

库内内省位于安哥拉南部，全年气候干燥，降水稀少。2022年4月，由中国电力建设集团承建的库内内省抗旱项目一期工程竣工。项目包括9个5万立方米的集水池、30个牲畜饮水点和一条长48.71公里的水渠，解决了项目沿线25万人口、40万头牛羊的饮水问题。

● 中铁建设集团有限公司 承建特本克蒙中柬友谊医院

特本克蒙中柬友谊医院位于柬埔寨特本克蒙省特本克蒙县新区。该医院于2022年3月投入使用，主要服务柬埔寨东部和北部地区民众。医院建筑面积2.4万平方米，设有内科、儿科、传染科等近20个科室，拥有300张床位，是特本克蒙省规模最大、医疗水平最高的综合医院。

● 中国地质工程集团有限公司 承建中国援助马里太阳能示范村项目

西非国家马里电力资源紧缺，农村通电率不足20%。近日，中国援助马里太阳能示范村项目在马里科纽布拉村和卡朗村通过竣工验收。项目共安装1195套离网太阳能户用系统、200套太阳能路灯系统、17套太阳能水泵系统以及2套集中太阳能供电系统，当地直接受益民众达上万人。

环球之声

共建“一带一路”朝着高标准、可持续、惠民生的目标坚定前行，必将为包括巴基斯坦在内的各参与方带来更多发展机遇，为世界经济复苏注入更强劲的动力。

——巴基斯坦参议院国防委员会主席穆沙希德·侯赛因

特本克蒙中柬友谊医院是柬中全面战略合作伙伴关系与柬中命运共同体建设的丰硕成果，将为增进人民福祉发挥重要作用。

——柬埔寨前首相洪森

共建“一带一路”的合作领域不断扩展，与其他国家的需求不断适应，焕发出蓬勃生机。

——塞尔维亚国际政治经济研究所副所长、“一带一路”地区研究中心主任伊沃娜·拉杰瓦茨

中国在汤加实施“小而美”的民生工程，为共建“一带一路”框架下双边农业现代化合作树立了典范。

——汤加—中国友协秘书长西亚梅利耶·拉图

在全球经济增长放缓、经济发展不均衡的背景下，聚焦农业、减贫、卫生、健康等领域的“小而美”民生项目，有效改善了共建国家的生产条件、提高了民众的生活质量。

——肯尼亚南南合作智库负责人斯蒂芬·恩德格瓦

库内内省抗旱项目为联合国和安哥拉政府正在合作的农牧业项目打下坚实基础，希望把这一合作模式向世界其他缺水国家和地区推广。

——第七十六届联合国大会主席阿卜杜拉·沙希德

图①：中国建筑博茨瓦纳有限公司马哈拉佩水厂项目建设现场。

图②：任翔(右一)和德里克(左一)拜访哥斯达黎加农户。

图③：达思文(左一)在工作现场。
以上照片均为受访者提供

图④：在埃及伊斯梅利亚省拍摄的苏伊士运河铁路桥旧桥改造升级项目施工现场。成都建筑材料工业设计研究院有限公司供图



④